

挖掘员工潜力 创造更大效益

文/张国祥

企业管理的本质就是为了创造效益，就是为了投入产出比最大化。也可以说，企业管理的好坏就体现在员工活力释放程度上。凡是管理好的企业，一定是员工活力进发的企业。反之，凡是管理差的企业，一定是员工活力没有释放、激情受到压抑的企业。

人的潜力无限，员工活力无限，这也是我一贯的主张。人在各种应激状态下表现出超乎寻常的力量就是潜能爆发。诸如李广射虎，父亲虎口救子，母亲危急关头以超过世界冠军的速度飞身接住从高楼坠落的孩子……等等诸多生命奇迹都是潜能爆发的结果。

人体蕴藏的能量不仅有体能，还有智能。心理学研究表明，普通人的智力开发远远不及人类自身潜能的1%，连爱因斯坦这样伟大的科学家，其智力开发也只占到了大脑潜能的4%。我们可以想象，人类大脑中蕴藏差多么巨大的智慧能量！阿拉伯国家有句民谚：大脑是座封闭的富矿，打开它的钥匙就是持之以恒的毅力。也从另一个侧面印证了人类潜能的丰富与巨大。

既然人的潜能如此巨大，企业管理者如何开发利用，就成了我们应该努力的方向。前面的阿拉伯民谚回答了人们如何从个人进取的角度开发潜能的方式和途径。那么从企业整体组织的角度开发员工潜能就成了管理的永恒主题。

古人的激将法，今人的竞赛法，各种各样的激励方式都可以不同程度地提高员工积极性、开发员工潜能。但由于管理者在运用时不系统不连贯，其作用也就只能用“乏善可陈”来表述。我们也可以说明传统的激励方式只是停留在领导者的个人即性发挥层面，或者说只是个别领导的“领导艺术”的体现，还没有上升到组织管理层面，没有在组织全员全面全方位系统使用，其作用有限也就“理所当然”了。

我的观点是当今中国，企业要把激励员工积极性、开发员工潜能当成管理的日常工作，要纳入管理的制度范畴，上升到企业经营的战略高度。

那么企业如何挖掘员工潜力、释放全员活力，真正做到持之以恒呢？我以为激励必须从传统的激将法、比赛法、谈心法、小恩小惠法走向制度化、规范化轨道，必须从组织上构建系统的管理机制。概括起

来，企业至少有以下工作要做：

1、清晰企业的愿景和使命，并使之得到全体员工的认同和响应。让员工有奔头，工作就会有劲头。

2、形象地展示企业愿景，帮助员工描绘个人发展愿景，让员工的个人发展吻合企业发展的轨迹。兴趣与工作结合，就是最大的激励！做自己喜欢的事情永远不会有感觉到累。

3、优化企业的工作流程，让无效活动消失、让低效活动减少、让高效活动增多，工作没有内耗，员工活力就会源源不断地释放。

4、清晰界定所有岗位的工作标准，让每一个员工知道自己做什么，每个人知道做好的标准，每个人以最优的方式工作，每项工作以最优组合进行，企业的效率就会天天提高，员工的激情也会天天增进。

5、建立公正公平公开的绩效考核机制，让每个人即时知道自己的付出所产生的价值，让成就激励员工，每个员工每天进步一点点，企业就能前进一大步！

6、设计公开透明的薪酬制度，让员工公平竞争，让每个人清楚自己付出就有回报，薪酬激励永远是最有效的激励手段！如果企业能够引进员工持股制度，让贡献大的员工不仅收入增加，而且还能成为企业股份持有者，企业不再是老板一人的企业，而是企业大多数甚至是全员的企业，那么企业的活力就有如长江之水源源不竭了！

7、完善企业的管理制度，建立健全各类工作标准、激励标准，让一切在阳光下运行，让企业员工工作不分心，做事形成合力，企业效益提升就能水到渠成。

8、建设与公司管理体系配套的企业文化。把前面所作的努力整合为一个系统，把积极健康的主张宣传贯彻到每个人，全体员工不必为私利内斗，而是为公司发展同心协力，形成一股劲，扭成一股绳，这样，就能奠定企业持续稳定发展的扎实根基，企业的成长就能向预定的方向前行。

传统的激励方式多种多样，单一使用都有效果，但终究效果不大。全员激励、系统激励才能让企业组织焕发生机和活力。企业一定要从整体改善入手，单一解决就好比“头疼医头，脚疼医脚”一样收效甚微。挖掘全体员工潜力，就能为企业创造更大效益！